 Tema  8 .  ESCALOGRAMA DE ENTRELAZAMIENTO DE GUTTMAN.


· En qué  está centrado  el  escalograma  de Guttman  según la clasificación de los métodos de escalamiento  que hace Togerson .
El escalograma de Guttman es un método centrado en  las RESPUESTAS .

· ¿ A qué se atribuye la variabilidad  en las respuestas de los sujetos  en el escalograma de Guttman?
La variabilidad en las respuestas  de los sujetos  se atribuyen tanto a la variabilidad de los sujetos como a la de los estímulos .

· ¿ En  qué está basado el modelo  de Guttman?
 El modelo de Guttman está basado en la idea de que es posible  ordenar  los estímulos  de manera que  si un sujeto  responde correctamente  a un estímulo  concreto  , lo hará también  a  todos los que estén situados  por debajo de dicho estímulo  en la ordenación establecida .

Cuando una serie de preguntas están dispuestas por orden de dificultad , se  entiende que el que responda la más difícil  será capaz de responder las demás .

· ¿ Por que  se denomina  escala de entrelazamiento  a la escala resultante del modelo de Guttman? 

Porque en la escala resultante  se encontrarán entrelazados los sujetos  y los elementos (ítems)  , es decir  ,  se intercalarán  los sujetos entre los elementos  formando una escala ordenada .

· ¿ Porqué se dice  que el escalograma de Guttman  es una escala acumulativa perfecta o casi perfecta? ;  explíquelo con un ejemplo  mediante una  de  Guttman perfecta.

Porque conociendo el rango de un sujeto (  posición que ocupa en la escala el sujeto)  se podrá predecir con exactitud su  patrón de respuestas , es decir  se podrá saber  cuáles preguntas  fallará .


                                ELEMENTOS


Sujetos
1
2
3
4
Punt. Escala

A
1
1
1
1
4

B
1
1
1
0
3

C
1
1
0
0
2

D
1
0
0
0
1

E
0
0
0
0
0

Punt. Item 
4
3
2
1


1. Vemos como las casillas  de (1) resp. Favorables y ( 0 ) desfavorables forman un triángulo , eso es síntoma que  la escala de Guttman es perfecta .

2. El sujeto que responda  favorablemente al  item  4  responderá  favorablemente a todos los demás  . 

· En la práctica  , las escalas de Guttman  no siempre son perfectas ; ¿qué se tiene que hacer  para determinar el grado de desviación  respecto  a la escala perfecta?

Si tenemos una escala de Guttman que no es perfecta  deberemos  averiguar  el grado de ajuste de nuestros datos  al modelo de Guttman   mediante una serie de índices  arbitrarios .

Es decir , lo que tenemos que hacer es evaluar el error del modelo .

ERROR  : Por  ERROR entendemos  la desviación  del patrón de respuestas de los sujetos , recogidos por nosotros  ,   respecto al patrón de respuestas  que se consideraría  perfecto . En la medida que el número de errores  observados  sea más pequeño  , podremos hablar  de un mejor ajuste  de los datos  a la “escala  acumulativa”  perfecta .

Entre los criterios de  bondad de ajuste  están :

a) Coeficiente de reproductividad  ( el mejor ) .

b) Coeficiente de reproductividad  marginal mínima .

c) Coeficiente de escalabilidad .

d) Garantía de unidimensionalidad .

· ¿ En qué se basa   el  procedimiento de bondad de ajuste  denominado “coeficiente de reproductividad” para realizar la bondad de ajuste con respecto al modelo ideal del escalograma de Guttman?

El “ Coeficiente de Reproductividad” está basado  en el número de desviaciones encontradas (errores)  en la escala  empírica ( realizada con nuestros datos )  respecto a la escala ideal , es decir , se basa  en el número de cambios que habría que hacer  en el patrón de respuestas observado ( realizado con nuestros datos ) para que se ajustara  al patrón de respuestas  correspondiente al escalograma  perfecto .


              Patrón de  respuesta 

                ( empírico )
   Patrón de resp. ideal 
Errores respecto al patrón

Ideal 

A
+
+
+
+
+
+
+
+
0 

B
-
+
+
+
+
+
+
-
2

C
+
+
+
-
+
+
+
-
0

D
+
+
-
-
+
+
-
-
0

E
+
-
-
+
+
+
-
-
2

F
-
-
+
+
-
-
-
-
4

G
-
-
+
-
-
-
-
-
2

Mirando el sujeto ( E )  :   si  un sujeto  obtiene dos respuestas positivas  y , si  el escalograma  fuese  perfecto , debería  indicarnos  que las primeras  respuestas positivas pertenecen a los dos primeros elementos .

· ¿ Cuáles son los pasos a seguir  para la realización de la escala de Guttman?  Explíquelo con un ejemplo.

EJERCICIO  3 .

A un grupo de cinco sujetos  se les ha aplicado  un test de actitudes  formado por  seis elementos dicotómicos  .  Los resultados  obtenidos se muestran a continuación:


                                  ELEMENTOS 


Sujetos
A
B
C
D
E
F


1
0
0
1
1
1
1


2
0
0
0
1
0
1


3
1
1
1
1
1
0


4
0
1
1
0
1
1


5
0
1
1
1
1
1











1.  Averiguar  para cada uno de los sujetos  el número de respuestas favorables ( 1 )  y lo pondremos en la casilla (  Resp. Sujetos ) .


                                  ELEMENTOS 


Sujetos
A
B
C
D
E
F
R. sujetos

1
0
0
1
1
1
1
4

2
0
0
0
1
0
1
2

3
1
1
1
1
1
0
5

4
0
1
1
0
1
1
4

5
0
1
1
1
1
1
5










2. Averiguar la proporción de sujetos  que responden  favorablemente a cada estímulo  , lo pondremos en la casilla  ( proporc.)


                                  ELEMENTOS 


Sujetos
A
B
C
D
E
F
R. sujetos

1
0
0
1
1
1
1
4

2
0
0
0
1
0
1
2

3
1
1
1
1
1
0
5

4
0
1
1
0
1
1
4

5
0
1
1
1
1
1
5

Prop.
1/5 =0,20
3/5=0,60
4/5=0,80
4/5=0,80
4/5=0,80
4/5=0,80


3. Ordenamos las columnas correspondientes a los estímulos  dejando los de mayor proporción ( más fáciles)   a  la izquierda de la tabla  y los de menor proporción ( más difíciles ) a la derecha de la tabla . Procurando en lo posible que coincida con el modelo ideal  , es decir , si  un sujeto  obtiene dos respuestas positivas  y , si  el escalograma  fuese  perfecto , debería  indicarnos  que las primeras  respuestas positivas pertenecen a los dos primeros elementos .

Para esto seguimos el criterio  de cuantos más  ( 1 ) correlativos tengan las columnas  más a la izquierda de la tabla irán 

                                                 TABLA   ORIGINAL 


                                  ELEMENTOS 


Sujetos
A
B
C
D
E
F
R. sujetos

1
0
0
1
1
1
1
4

2
0
0
0
1
0
1
2

3
1
1
1
1
1
0
5

4
0
1
1
0
1
1
4

5
0
1
1
1
1
1
5

Prop.
1/5 =0,20
3/5=0,60
4/5=0,80
4/5=0,80
4/5=0,80
4/5=0,80


                               TABLA CON ELEMENTOS ORDENADOS


                                  ELEMENTOS 


Sujetos
D
F
C
E
B
A
R. sujetos

1
1
1
1
1
0
0
4

2
1
1
0
0
0
0
2

3
1
0
1
1
1
1
5

4
0
1
1
1
1
0
4

5
1
1
1
1
1
0
5

Prop.
4/5=0,80
4/5=0,80
4/5=0,80
4/5=0,80
3/5=0,60
1/5 =0,20


4 . Ordenamos las filas ( sujetos ) , pondremos en  la parte de  arriba de la tabla  el sujeto con más puntuación y en la parte de abajo el sujeto con menos puntuación .

Procurando en lo posible que coincida con el modelo ideal  , es decir , si  un sujeto  obtiene dos respuestas positivas  y , si  el escalograma  fuese  perfecto , debería  indicarnos  que las primeras  respuestas positivas pertenecen a los dos primeros elementos .

Para esto seguimos el criterio  de cuantos más  ( 1 ) correlativos tengan las filas(sujetos)  más hacia arriba de la tabla estará situado el sujeto ( teniendo preferencia siempre los sujetos con mayores puntuaciones .

TABLA CON ELEMENTOS ORDENADOS


                                  ELEMENTOS 


Sujetos
D
F
C
E
B
A
R. sujetos

1
1
1
1
1
0
0
4

2
1
1
0
0
0
0
2

3
1
0
1
1
1
1
5

4
0
1
1
1
1
0
4

5
1
1
1
1
1
0
5

Prop.
4/5=0,80
4/5=0,80
4/5=0,80
4/5=0,80
3/5=0,60
1/5 =0,20


TABLA CON SUJETOS Y ELEMENTOS ORDENADOS :

TABLA CON ELEMENTOS ORDENADOS


                                  ELEMENTOS 


Sujetos
D
F
C
E
B
A
R. sujetos

5
1
1
1
1
1
0
5

3
1
0
1
1
1
1
5

1
1
1
1
1
0
0
4

4
0
1
1
1
1
0
4

2
1
1
0
0
0
0
2

Prop.
4/5=0,80
4/5=0,80
4/5=0,80
4/5=0,80
3/5=0,60
1/5 =0,20


La matriz resultante no sigue el modelo ideal ; lo podemos  apreciar en algunas evidencias :

a)   Las casillas con  ( 1 )  tendrían que describir un triángulo   , igual como la de los (0 ) .

b) El sujeto 3   no sigue el modelo ideal  , su patrón de respuesta debería haber sido (1 1 1 1 1 0 ) .

c) El sujeto  4 tampoco sigue el modelo ideal , su patrón de respuesta debería haber sido (1 1 1 1 0 0 )

5.  Criterios de bondad de ajuste  : 
en este paso trataremos  descubrir  si nuestros datos  se ajustan  a las condiciones de una escala acumulativa perfecta  , es decir  , trataremos de comprobar si el conjunto de ítems   (elementos )  es escalable según el modelo de Guttman .

· Utilizando el  COEFICIENTE DE REPRODUCTIVIDAD ( C.R.) de Goodenough.

          Número de errores 

C.R. =  1  - 

                        (núm. Ítems  X  núm. Sujetos )

a) Calculamos el número de errores .


                                  ELEMENTOS 


Sujetos
D
F
C
E
B
A
errores

5
1
1
1
1
1
0
0

3
1
0   (error )
1
1
1
1  (error)
2

1
1
1
1
1
0
0
0

4
0   (error)
1   
1  
1  
1(error)
0
2

2
1
1
0
0
0
0
0

Prop.
4/5=0,80
4/5=0,80
4/5=0,80
4/5=0,80
3/5=0,60
1/5 =0,20


Criterio para hallar los errores  :

En el  sujeto  ( 3 )  :  tenemos el patrón  ( 1 0  1 1 1 1 )    Como el sujeto responde  favorablemente al primer elemento ( D )   y  al tercer  elemento ( C )  debería haber contestado favorablemente al segundo   elemento  ( F )  quedando el patrón ideal :

 ( 1 1 1 1  1 0 )  ; en negrita  están los errores  o cambios que se tendrían que producirse para  que se ajuste al modelo ideal.

En el sujeto  4 :  tenemos el patrón  (  0 1 1 1  1 0 )  S i responde  desfavorablemente al  primer elemento  no puede ser que responda favorablemente al  segundo elemento  , por lo tanto  el patrón  que se ajusta al modelo ideal sería  (  1 1 1 1 0 0 ) ; en negrita  están los errores  o cambios que tendrían que producirse  para que se ajuste al modelo ideal .

          Número de errores  


    4

C.R. =  1  -        



      =  1 -                     =   1  -0,13333 =  0,86

                        (núm. Ítems  X  núm. Sujetos )                  6   x   5

Dado que  C.R. = 0,86  es más pequeño  que  0,90  podemos decir  que nuestros datos no tienen un buen ajuste al  modelo de Guttman .

en este paso trataremos  descubrir  si nuestros datos  se ajustan  a las condiciones de una escala acumulativa perfecta  , es decir  , trataremos de comprobar si el conjunto de ítems   (elementos )  es escalable según el modelo de Guttman .

b) Utilizando  el COEFICIENTE  DE REPRODUCTIVIDAD  MARGINAL MÍNIMA :

                             EM

M.M.R =   1  -  



    TR

EM  :   es el número de errores marginales  , que equivalen  a la suma  de todas las frecuencias no modales .  EM  = ( P. Modal.

TR :  Total de respuestas dadas   (  sujetos  x elementos ) .

Distribución marginal  de los ítems respecto a su proporción de respuestas favorables :  proporción de respuestas favorables en cada uno de los sujetos .


                                  ELEMENTOS 


D
F
C
E
B
A

p. favor.
4/5=0,80
4/5=0,80
4/5=0,80
4/5=0,80
3/5=0,60
1/5 =0,20

Distribución marginal de los ítmes respecto a su proporvión de respuestas desfavorables  :  proporción de respuestas desfavorables en cada uno de los sujetos.


                                  ELEMENTOS 


D
F
C
E
B
A

p. desf.
0,20
0,20
0,20
0,20
0,40
0,80

CATEGORÍA MODAL DE UN ÍTEM :  Es la proporción de respuestas más alta ( favorables o desfavorables )


                                  ELEMENTOS 


D
F
C
E
B
A

c. modal
0,80
0,80
0,80
0,80
0,60
0,80

CATERGORÍA  AMODAL  DE UN ÍTEM : Es la proporción de respuestas mas baja (favorables o desfavorables)

Utilizando  el COEFICIENTE  DE REPRODUCTIVIDAD  MARGINAL MÍNIMA Como medidad de bondad de ajuste de nuestros datos al modelo ideal  :

                             EM 

( P. Modal           

M.M.R =   1  -  
  =    



= 



    TR


     N

EM :  Es el número de errores marginales  , que equivalen a la suma  de todas las frecuencias no modales .

TR :  Total de respuestas dadas   (  sujetos x elementos )

¿  Cómo  hallaríamos  el número de errores marginales?


                                  ELEMENTOS 


Sujetos
D
F
C
E
B
A
errores

5
1
1
1
1
1
0
0

3
1
0   (error )
1
1
1
1  (error)
2

1
1
1
1
1
0
0
0

4
0   (error)
1   
1  
1  
1(error)
0
2

2
1
1
0
0
0
0
0

Prop.
4/5=0,80
4/5=0,80
4/5=0,80
4/5=0,80
3/5=0,60
1/5 =0,20


En  la categoría amodal del elemento  D ( 20% ) tendríamos    1 respuesta desfavorable .

En la categoría amodal del elemento  F ( 20% )  tendríamos    1  respuesta desfavorable .

En la categoría  amodal del elemento  C ( 20% ) Tendríamos  1 respuesta desfavorable.

En la categoría  amodal del elemento E ( 20% )  Tendríamos  1 respuesta desfavorable.

En la categoría amodal del elemento B (40% ) Tendríamos    2  respuestas desfavorables .

En la categoría  amodal del elemento A (20% ) Tendríamos  1  respuesta  favorable .

Total  frecuencias  no modales …………………………… 7

El número de errores marginales 
sería  7

                            EM 

 7

M.M.R =   1  -  
  =    
1  -  

=  0,77 



    TR


30 

M.M.R =
( P. Modal            =       0,80 + 0,80 +0,80 + 0,60 + 0,80   = 0,77



     N



              6

Para que un conjunto de Ítems  o elementos  pueda ser escalado según el modelo de GUTTMAN  Su reproductividad ( C.R )  no puede ser más pequeña que (M.M.R ) la  suma de proporciones  de respuestas  en la categoría modal de cada uno de ellos  dividida por el número de elementos .

C.R = 0,87   - M.M.R  0,77  =  0,10 

Aunque   la reproductividad del conjunto de  elementos   es  mayor que  la media de proporciones  en la categoría modal de los ítems ( MMR )    como  el  Coeficiente de reproductividad  es menor de 0,90 no podremos realizar la escala  de Guttman .

Utilizamos  el COEFICIENTE DE ESCALABILIDAD ( C.S )  como medida de bondad de ajuste  de nuestros datos al modelo ideal .

( Garantía de unidimensionalidad  )

Tendremos en cuenta los siguientes datos :

a) Cuando el  Coeficiente de  Reproductividad ( C.R. )  es igual a 1  entonces  el Coeficiente de escalabilidad ( C.S ) será igual a  1  ;  en los demás casos  , el  C.S  siempre será menor que  C.R.

b) El coeficiente de Escalabilidad (C.E. )  varía entre  0  y  1 .

c) Para Menzel   un coeficiente  de  0,60  sería un buen indicativo  de la posibilidad de  escalabilidad de los ítems .

d) Cuando el número de errores de la escala  es igual al número de errores marginales  el Coeficiente de escalabilidad  ( C.S )  será  igual  a  0.

                       E.S

C. S  =  1 -

                       E.M

E.S : Número de errores detectados en la escala  ( en nuestro caso  4 errores ) .

E.M : Número  de errores marginales que equivalen a la suma  de todas las frecuencias no modales .

¿  Cómo  hallaríamos  el número de errores marginales?


                                  ELEMENTOS 


Sujetos
D
F
C
E
B
A
errores

5
1
1
1
1
1
0
0

3
1
0   (error )
1
1
1
1  (error)
2

1
1
1
1
1
0
0
0

4
0   (error)
1   
1  
1  
1(error)
0
2

2
1
1
0
0
0
0
0

Prop.
4/5=0,80
4/5=0,80
4/5=0,80
4/5=0,80
3/5=0,60
1/5 =0,20


En  la categoría amodal del elemento  D ( 20% ) tendríamos    1 respuesta desfavorable .

En la categoría amodal del elemento  F ( 20% )  tendríamos    1  respuesta desfavorable .

En la categoría  amodal del elemento  C ( 20% ) Tendríamos  1 respuesta desfavorable.

En la categoría  amodal del elemento E ( 20% )  Tendríamos  1 respuesta desfavorable.

En la categoría amodal del elemento B (40% ) Tendríamos    2  respuestas desfavorables .

En la categoría  amodal del elemento A (20% ) Tendríamos  1  respuesta  favorable .

Total  frecuencias  no modales …………………………… 7

El número de errores marginales 
sería  7

                       E.S                       4

C. S  =  1 -

=  1  -               = 0,42

                       E.M 

    7

Como no llega a  0,60 , no sería conveniente realizar el escalograma de Guttman .

La Correlación Tetracórica  como medida  de homogeneidad de los elementos 

Se trata de  realizar un análisis a los elementos (ítems )  con la finalidad  de  seleccionar aquellos que sean más homogéneos entre sí  ; es decir , se trata de comprobar si todos los elementos miden la misma variable de actitud  hallando la correlación entre cada dos de ellos ( ítems) .

El análisis del escalograma  nos servirá  para seleccionar  el conjunto de ítems más homogéneo  dentro de la muestra inicial  utilizada .


                                  ELEMENTOS 


Sujetos
D
F
C
E
B
A
errores

5
1
1
1
1
1
0
0

3
1
0   (error )
1
1
1
1  (error)
2

1
1
1
1
1
0
0
0

4
0   (error)
1   
1  
1  
1(error)
0
2

2
1
1
0
0
0
0
0

Prop.
4/5=0,80
4/5=0,80
4/5=0,80
4/5=0,80
3/5=0,60
1/5 =0,20


1º  elegimos  dos ítems  y realizamos una tabla de doble entrada  .


                   ELEMENTO  D

ELEMENTO C
               -
            +

                       +
   a)         1 
b)          3

                       -
   c)         0
d)          1

Casilla  a) :  sujetos que responden positivamente al ítem C  y negativamente al ítem D.

Casilla  b) : sujetos que responden  positivamente al ítem  C y positivamente al ítem  D.

Casilla  c) : sujetos que responden  negativamente al ítem C y positivamente al ítem  D.

Casilla  d) sujetos que responden  negativamente al ítem  C y  positivamente al ítem  D.

Hallamos la correlación  Tetracórica  :

1º  Tenemos que hallar (b.c )y (a . d )

( b . c )  =   3 . 0 = 0 

(a . d )  = 1 . 1 =  1

3. Sabiendo este resultado  tendremos :

Si   (  b. c ) > ( a . d )   para buscar en las tablas hallaremos  (c. b /  a. d)  y la correlación será positiva .

Si  ( b . c ) < ( a. d )  , para buscar en las tablas hallaremos ( a. d /  c . b )  y la correlación será negativa .

Nota (  estos criterios están reflejados en las tablas ) .

4. Hallamos la correlación tetracórica :

Como en nuestro caso 

b . c )  =   3 . 0 = 0 

(a . d )  = 1 . 1 =  1

( b. c ) < ( a . d ) 

calculamos   ( a . d ) /  (c. b )  y la correlación será negativa .

1 / 0 =  Error  ( infinito positivo )

Buscamos en las tablas  de la correlación tetracórica    un  ( rt )  que vaya hasta el infinito  , concretamente estaríamos buscando en el intervalo ( 923 , 668  -  ( ).

Nuestra  correlación tetracórica entre los ítems   D  y  C  sería   rt =  - 1 

Como nuestro   rt  es negativo  ( rt = - 1 )  es una correlación perfecta pero negativa  , entonces  tendríamos que eliminar uno de los dos ítems  o bien , como es una correlación perfecta volverlo a reformular  , pues al existir  una correlación perfecta , el signo negativo puede deberse a una incorrecta formulación del ítem .

Para saber cuál ítem tendríamos que  eliminar tendríamos que seguir  hallando esta correlación  con los demás ítems  , así :

Sabemos que  uno de los dos ítems  (  C  , D )  no es válido  probaríamos :

( C , A )  ( C , B )  ( C , E )  ( C , F )  si  en las pruebas de correlación  el ítem  C es homogéneo  con todos los demás ítems  probablemente fuera el  ítem D el que no fuera homogéneo  , por lo tanto cabría probar el ítem  D con todos los demás para confirmar esta postura 

NO TODOS LOS DATOS SON ESCALABLES  SEGÚN EL MODELO DE GUTTMAN  :

Cuando  se den ítems  con varias alternativas  , el sujeto puede acertar  estos ítems al azar  y por lo tanto  darse un falso registro de la actuación de los sujetos en la prueba . Como consecuencia de esto ,  cuando elaboramos la matriz  de datos , en cuyas casillas  aparecen  0  y  1  , no sabríamos realmente  si los  ( 1 )  obtenidos por los sujetos  son debidos realmente a que conocían  la respuesta correcta o que hayan acertado al azar (  al existir varias alternativas  el sujeto puede haber acertado al azar ) ;  esto plantea un problema  a la hora de asignar  los valores escalares  a los sujetos  . Estamos ante un MODELO PROBABILÍSTICO  y , como tal  , no puede ser probado  mientras no se estimen ciertos parámetros .

Aunque hay varias técnicas para  la estimación de parámetros  nosotros utilizaremos  el   “método de máxima verosimilitud”.

CUANDO LOS ÍTEMS  UTILIZADOS EN LA PRUEBA  CONSTEN DE VARIAS ALTERNATIVAS UTILIZAREMOS :

“EL “MÉTODO DE MÁXIMA VEROSIMILITUD” .

Lo primero que tenemos que hacer  es  hacer  una ordenación  de los sujetos  y elementos en una escala de entrelazamiento .

El método de máxima verosimilitud nos va a permitir  elegir , de todas las ordenaciones posibles , aquella que es más probable en función de los patrones  de respuesta de los sujetos .

La pregunta sería  : 

Suponiendo  que cada  elemento  tuviera  4 alternativas de respuesta  de las que sólo una fuera correcta  , ¿ cuál de  las dos escalas  que presentamos a continuación  tiene una mayor verosimilitud?

PRIMER PASO  :  a partir de nuestros datos  realizaríamos   las  escalas de entrelazamiento  más  cercanas al modelo ideal .


                                  ELEMENTOS 


Sujetos
D
F
C
E
B
A
Punt. 

5
1
1
1
1
1
0
5

3
1
0   (error )
1
1
1
1  (error)
5

1
1
1
1
1
0
0
4

4
0   (error)
1   
1  
1  
1(error)
0
4

2
1
1
0
0
0
0
2

Prop.
4/5=0,80
4/5=0,80
4/5=0,80
4/5=0,80
3/5=0,60
1/5 =0,20


Escalas  de entrelazamiento  

4   D   3    F     2     C   1    B     5    A 

Escalas  de entrelazamiento  

4   D   3    F     2     C   1    B     5    A 

El sujeto  4   :   según  los datos de la tabla :

Como falla en el primer ítem , se supone que  a actuado en todos los ítems al azar .


                                  ELEMENTOS 


Sujetos
D
F
C
E
B
A
Punt. 

4
0   (error)
1   
1  
1  
1(error)
0
4

P. aciert.

1/4
1/4
1/4
1/4
3/4


P. error
3/4







El sujetos  3 :

Se supone que el ítem D lo ha acertado porque lo sabía  ,  al fallar el ítem  F y  acertar todos los demás se supone que  F,C, E,B,A  , los responde al azar .


                                  ELEMENTOS 


Sujetos
D
F
C
E
B
A
Punt. 

3
1
0   (error )
1
1
1
1  (error)
5

P. aciert.
1
3/4
1/4
1/4
1/4
1/4


P. error








El sujeto  2  :


                                  ELEMENTOS 


Sujetos
D
F
C
E
B
A
Punt. 

2
1
1
0
0
0
0
2

P. aciert.
1
1






P. error


3/4
3/4
3/4
3/4


El sujeto  1 : 


                                  ELEMENTOS 


Sujetos
D
F
C
E
B
A
Punt. 

1
1
1
1
1
0
0
4

P. aciert.
1
1
1
1




P. error




3/4
3/4


El sujeto  5 :


                                  ELEMENTOS 


Sujetos
D
F
C
E
B
A
Punt. 

5
1
1
1
1
1
0
5

P. aciert.
1
1
1
1
1



P. error





3/4


PASAMOS  TODAS LAS PROBABILIDADES A UNA TABLA :


                                  ELEMENTOS 

Sujetos
D
F
C
E
B
A

5
1
1
1
1
1
3 / 4

3
1
3 / 4 
1 / 4 
1 / 4 
1 / 4
1 / 4 

1
1
1
1
1
3 / 4
3 / 4

4
3 / 4
1 / 4 
1 / 4 
1 / 4 
1 / 4
3 / 4

2
1
1
3 / 4
3 / 4
3 / 4
3 / 4

Suma de unidades  ( 3 / 4 ) = 10 

Suma de unidades ( 1 / 4 ) = 8

Fórmula de máxima verosimilitud 


                                 Matriz de datos 

P  






( 3 / 4 )10 .  ( 1 / 4 )8  =  0,00000085

           4   D   3    F     2     C   1    B     5    A 

PODRIAMOS CONSTRUIR MÁS ESCALAS :

4 D  2  3  F  E  1  C  B  5  A

Esta escala tendría una  verosimilitud

Fórmula de máxima verosimilitud 


                                 Matriz de datos 

P  






( 3 / 4 )10 .  ( 1 / 4 )10  =  0,000000053

             4     D  2  3  F  E  1  C  B  5  A

LA  ESCALA QUE TENGA LA MÁXIMA VEROSIMILITUD SERÁ  LA ESCALA DE  ENTRELAZAMIENTO MÁS ADECUADA .

En nuestro caso  la más adecuada sería  la primera escala 

4   D   3    F     2     C   1    B     5    A

PREGUNTAS CONCEPTUALES :

1. A las escalas de Guttman  se las denomina  escalas de entrelazamiento .

2. Según la clasificación que hace Togerson  de los métodos de escalamiento  , las escalas de Guttman  se incluirían  entre los métodos centrados en los estímulos .

3. Si la escala obtenida  empíricamente  se ajustara  perfectamente  a una escala de Guttman  , un sujeto que hubiera obtenido  una puntuación de 3 puntos , habría resuelto correctamente  los tres primeros elementos de la escala .

4. El coeficiente  de reproductividad  puede ser negativo .

5. El modelo de Guttman  se utiliza  para medir  conceptos unidimensionales .

6. La categoría modal  de un elemento es aquella  en la que la proporción de respuestas correctas o favorables es mayor que la de las incorrectas o desfavorables .

7. Se denominan  errores marginales   a las frecuencias  no modales .

8. Si la escala fuera perfecta  , el resultado de la ordenación de los elementos  y de los sujetos sería una matriz triangular .

9. El número  de errores  admisibles  en una escala de Guttman  no puede ser mayor  que el número de elementos  .

10. Se consideran errores en la escala , las desviaciones encontradas en el patrón de respuestas de los sujetos  respecto al patrón que deberían  haber obtenido  si el ajuste  de los datos al modelo fuera un ajuste perfecto .

NOTA : ( Corrección en la pág.  335 – 336 ) .







� Los errores marginales  : son  el  número de respuestas  predominantes ( favorables o desfavorables ) en las categorías amodales.


� Los errores marginales  : son  el  número de respuestas  predominantes ( favorables o desfavorables ) en las categorías amodales.





